

■ 打造平安义乌 构建和谐社区

☑ 要闻速递

我市行政复议应诉工作获全国表扬

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,司法部印发通知,对在全国行政复议行政应诉工作中表现突出的集体和个人予以通报表扬。其中,义乌市司法局(行政复议局)被评为全国行政复议行政应诉工作表现突出集体。

行政复议是指公民、法人或其他组织不服行政机关作出的行政行为,认为行政行为侵犯其合法权益,依法向行政复议机关提出复议申请,行政复议机关依法对该行政行为进行合法性、适当性审查,并作出复议决定的行政行为。据悉,2015年8月,我市率先设立全国首家行政复议局。“义乌设立全国首家行政复议局”项目获得“中国法治政府奖提名奖”,入选法治浙江建设十五周年十大法治事件、中国共产党在浙江一百年大事记。义乌市持续创新行政复议高效便民为民制举措,指导监督行政行为,为高水平建设“世界小商品之都”提供有力法治保障。随着全面依法行政的深入推进,我市行政复议总体呈下降趋势。市司法局相关负责人表示,将以此次获评为契机,持续高标准开展行政复议规范化建设,护航法治化营商环境,加强联动衔接机制,打造专业化、职业化的行政复议队伍。

李祖村发布“招贤令” 20个工种51个岗位静待揭榜

全媒体记者 陈洋波

本报讯 日前,后宅街道李祖村发布“招贤令”,李祖省级现代化农创园及16家创业主体联合推出20个工种51个就业岗位,吸引广大青年才俊扎根乡村、施展才华。

“新业态开发,离不开优秀人才加盟。”李祖村党支部书记、村委会主任方豪龙说,很多店铺开在李祖,生意已做到全国。上个月刚开业的梨工坊,不仅带动全村几十户农户增收,此次还推出销售、新产品研发等10余个岗位。李祖村各种新业态层出不穷,不仅为乡村发展注入活力,也构建起一个资源共享、协同发展的创业生态圈。

李祖村的做法被各地复制。据悉,近期我市共有12个村发出“英雄帖”,累计为返乡入乡青年提供112个就业岗位。目前已有30余个岗位达成初步就业意向。



电子秤集中检定

在“世界计量日”来临之际,5月12日,稠城街道江滨社区联合市场监管部门,针对辖区内茶叶专业街和菜场农贸市场经营户使用的电子秤开展集中免费检定工作。现场,检定人员严格遵循现行国家计量检定规程,对每台电子秤的示值稳定性和准确性进行细致检测。对检定合格的计量器具,在显著位置张贴计量检定合格证;对检定不合格的电子秤,要求经营者立即停止使用,待更换或维修再检定合格后方可使用。

全媒体记者 龚盈盈 摄



无人机田间地头显身手

日前,后宅供销社联合市农业农村局,开展大宅无人机植保技术培训观摩会活动。培训期间,特邀浙江省植保检疫与农药管理总站专家围绕果树种植管理、14种常见病虫害识别与防治、无人机高效施药技术等关键内容展开深入讲解。随后,参训人员来到义乌市鸿泰家庭农场,实地观摩无人机植保作业。工作人员现场操作演示,向枣农们直观展示了无人机植保的诸多优势。

全媒体记者 华青 摄

我市两个案例入选全省20大涉外商事调解典型案例

全媒体记者 陈洋波 华青

本报讯 近日,浙江省贸促会、浙江省司法厅、浙江省高级人民法院公布全省20大涉外商事调解典型案例。其中,义乌市《“专业指导+以外调外”打造涉外解纷“新枫景”——义乌市某供应链管理有限公司与尼日利亚外商阿某货代合同纠纷案》《巧用诉调“组合拳”涉外纠纷实质化解——义乌市某经营户与某外资公司买卖合同纠纷案》两个案例入选。

《“专业指导+以外调外”打造涉外解纷“新枫景”——义乌市某供应链管理有限公司与尼日利亚外商阿某货代合同纠纷案》由市人民法院、市司法局、市涉外纠纷人民调解委员会报送。本案创新性展示了商事纠纷领域,各单位联动高效化解机制在多元纠纷化解中的重要意义。案件运用“专业指导+以外调外”的涉外解纷模式,专业、高效化解跨境物流纠纷,系我市“一核心三保障”多元解纷机制的充分运用和体现。同时,通过个案推动涉外企业合规改革,以办理促治理,打造新时代涉外司法领域“枫桥经验”,为赋能新一轮国际贸易综合改革发挥司法示范引领作用。

《巧用诉调“组合拳”涉外纠纷实质化解——义乌市某经营户与某外资公司买卖合同纠纷案》由市人民法院、市贸促会报送。本案是市贸促会通过市国际商事法律服务中心平台,与市人民法院、贸仲委浙江分会建立“诉调”一站式解纷平台后的首例“诉调”对接成功案件。调解过程以线上为主,极大缩短矛盾化解时间与成本,充分体现数字化改革成效。案例中,商法中心调解员从义乌外资公司和经营户在外贸中的不同定位入手,成功说服双方和解,提升了义乌商法中心匹配市场采购贸易方式的服务水平。同时,调解协议中首次引入仲裁条款,为调解案件执行增加保障,有利于维持争议双方之间的商事关系。

据了解,今年5月是浙江省首个“涉外商事调解宣传月”,全省20大涉外商事调解典型案例的发布,为各地、各部门提供了可复制可借鉴的涉外商事解纷经验做法。未来,我市将进一步落实多元化纠纷解决机制,提升涉外商事调解水平,助力外向型企业应对复杂多变的全球经贸环境,提升国际化经营竞争力。

据了解,今年5月是浙江省首个“涉外商事调解宣传月”,全省20大涉外商事调解典型案例的发布,为各地、各部门提供了可复制可借鉴的涉外商事解纷经验做法。未来,我市将进一步落实多元化纠纷解决机制,提升涉外商事调解水平,助力外向型企业应对复杂多变的全球经贸环境,提升国际化经营竞争力。

据了解,今年5月是浙江省首个“涉外商事调解宣传月”,全省20大涉外商事调解典型案例的发布,为各地、各部门提供了可复制可借鉴的涉外商事解纷经验做法。未来,我市将进一步落实多元化纠纷解决机制,提升涉外商事调解水平,助力外向型企业应对复杂多变的全球经贸环境,提升国际化经营竞争力。

义亭镇开展餐饮场所燃气安全检查

全媒体记者 何彦婕

本报讯 连日来,义亭镇消防站在辖区开展餐饮场所燃气安全检查,以“零容忍”态度拧紧燃气“安全阀”。

此次行动聚焦餐饮场所燃气使用关键环节,重点检查液化气瓶合规性、燃气报警装置安装、连接软管老化、阀门密封性及用气环境通风情况。检查组走进沿街餐饮店铺等场所,通过现场查验、设备检测等方式,全面排查安全隐患。针对个别商户存在的报警器安装不规范、灭火器配置不足、气瓶存放不当等问题,检查组现场下达整改通知书,责令限期整改,并建立隐患清单跟踪督办。

为提升整治成效,检查组推行“执法+服务”模式,边检查边普法,向商户讲解燃气事故案例和应急处置知识,推动商户落实主体责任。后续将通过“回头看”,确保隐患动态清零,并联合网格员、燃气企业开展常态化巡查,形成长效管理机制。

为提升整治成效,检查组推行“执法+服务”模式,边检查边普法,向商户讲解燃气事故案例和应急处置知识,推动商户落实主体责任。后续将通过“回头看”,确保隐患动态清零,并联合网格员、燃气企业开展常态化巡查,形成长效管理机制。

江东街道全面加强电动自行车安全管理

全媒体记者 李爽爽

本报讯 针对辖区内电动自行车违规停放、乱充电等问题,连日来,江东街道采取疏堵结合、标本兼治的方式,加强对电动自行车管理,切实消除各类安全隐患。

行动中,江东应急消防站联合公安、社区等多部门组成专项工作组,采取“宣传+整治”相结合的方式推进。在辖区各小区张贴宣传海报500余份,发放安全手册3000余册,通过微信群推送警示案例20余个;组织力量对重点区域开展拉网式排查,共检查住宅小区12个,商铺150余家,发现并整改隐患68处。

为杜绝电动自行车入户充电,江东街道创新采用“智慧监管”模式,在部分小区试点安装电动自行车禁入电梯智能识别系统,通过AI技术自动识别并阻止电动自行车进入电梯。持续推进智能充电桩建设,今年辖区新建集中充电桩200个,让居民找桩充电不再难。同时,设立24小时举报热线,鼓励居民积

极参与安全隐患监督,在每个社区培养2至3名消防安全宣传员,持续提升居民安全意识;把电动自行车安全管理纳入社区日常考核,定期开展“回头看”,确保问题不反弹。一系列举措实施后,辖区居民明显感觉停车、充电更方便,在社区、物业的引导下,不文明停车行为越来越少。

“以换代充”为出行安全续航

■ 稠州新语

傍晚,快递小哥张师傅熟练地将电动自行车电池放入街角的换电柜后,扫码取出一块满电电池。“换电柜就像24小时便利店,安全又方便。”他的感慨道出了我市在电动自行车安全管理上的创新探索。

连日以来,我市相关部门联合开展换电柜专项检查,让我们看到了破题的新思路——用集约化、智能化的“以换代充”模式,为安全充电装上“智慧锁”。在稠州中路的换电柜站点,检查组发现换电柜中隐藏着不少人性化科技:柜体采用防火隔热材料,内置温度传感器实时监控;每块电池都有“电子身份证”,充电异常自动断电;网点布局避开居民区,就像给危险源套上了“金钟罩”。这种集中管理的新模式,不仅

让高频用户告别“充电焦虑”,更将安全风险关进制度的“笼子”。让新事物真正落地生根,还需破解“成长的烦恼”。当前市场上换电柜品牌各异,接口标准不统一,既增加企业运营成本,也影响用户体验。市电动自行车安全隐患整治专班正积极推动电池规格统一、鼓励国企与厂商合作等各类举措。当国企平台与民营快递企业携手,当标准化电池在街头巷尾流通,安全管理的“毛细血管”才能真正畅通。

这项民生工程背后,藏着城市治理的温度与智慧。安全不能单打独斗,需要技术、标准、监管的协同发力。从建立电池全生命周期溯源系统,到网格员定期巡查换电柜,再到开展企业安全培训,我们正在编织一张立体化的安全防护网。这种既管“电池健康”又管“使用安全习惯”的治理思维,让技术创新与制度保障同频共振。

尚凡

☑ 安全知识

合理控制充电时间



勿在住宅内充电



勿飞线充电



不要盲目改装



勿购买非标及超标产品



切勿停放在楼道

